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a se zietelem k rovnici (16)

_ e .y .0
(23) p = 2P sin g Sin -8in -5 sin -

0 nékterych vzorcich goniometrickych.
Napsal
Dr. Antonin Pleskot,

s. professor v Praze.

Mnohé tlohy, zejmena geometrické, mohou rlznymi spi-
soby byti feSeny. Jest-li Ze ulohy takové pFipousti feSeni jedno-
znané, pak ovSem vysledky, jichz se dodélame, musf byti iden-
tické. V tom spoéivd pak dileZity spiisob, jakym moZno zjednati
si mnozstvi vztahl identickych.

V nésledujicim chceme ukézati, jak mozno vyvinouti riz-
nym feSenfm trojihelnfkd nékteré vztahy goniometrické tykajici
se whld, jichz soudet rovnd se 180°

Vztahy ty lze snadno nalézti ze zndmé tlohy jak YeSiti
trojihelnfk, dény-li jsou jeho thly a polomér kruZnice opsané
aneb vepsané.

Oznaéme vrcholy trojihelnika pfsmenami A, B, C; strany
necht jsou a, b, ¢, thly e, 8, p, polomér kruZnice opsané R,
vepsané r, obvod s a plocha p.

I. Stanovme plochu p, je-li dino R, e, f3, ».

Plochu trojihelnika milZeme stanoviti dvojim spiisobem;
bud dle relace

__absiny

aneb tak, Zze ji vyjadtfme jakozto soucet t¥{ trojihelniké rovno-,
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ramennych a to A OAB, A OAC, A OBC, pfi éemz znacf
O stfed kruznice opsané o trojihelnfk.
Snadno 1ze ukdzati, ze

a = 2R sin «,
b = 2R sin 8,
a tudiz
(@) p = 2R?sin « sin B sin y.
Drubhym feSenfm nalezneme:
p= /A 0AB+4 A OAC 4 A OBC

R2%sin2e¢ , R?%sin 2 R?%sin 2
=—5 T3 ﬂ+' ] ?,

t J, )
5] p= % (sin 2e -} sin 283 - sin 2yp).

Z (e) a (B) plyne:
1) sin 2e |- sin 28 |- sin 2y — 4 sin e sin B sin
a sice pro jakékoli e, B, 7, jen kdyz
e+p+y=m

Jesté jinym splsobem miZeme stanoviti plochu trojtihel-
nfka ABC. Spustime-li s bodu O kolmice na jednotlivé strany
daného trojihelnika a oznalime-li paty téchto kolmic o', ¥, ¢,

pak plocha A a'd’c’ jest % plochy trojihelnika ABC.

Tu plati
Oa =Rcose,, OV =Recosf, Oc =Rcosyp,
a Aabe =N\ 0ab + A Oae + A Obe.
Avsak ,
AO@H = Oa’ . Ob ( +ﬂ)___0a _(_){)_s np= R%cos cszosﬂ sin ny.
podobné

A Oa,¢’ = R?cos & cos p sin 3,
A Ob’'¢’ = B? cos 8 cos y sin «,
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a proto
p _R? . . .
() =73 (sin e cos 3 cos p 4 sin f3 cos e cosy -} siny cos @ cos p).

Porovnénim («) a (y), plyne

sin & cos 3 cos y - sin B cos y cos & - sin y cos & cos 8
@) — sin & sin 3 sin ».

Nahradime-li tangenty ve vyrazu tgea -} tgg +tgy po-

sin
mérem -—, nalezneme:
oS

_sine [ sinf3  siny
tg“tgﬂtg’""cosac—'—cosﬁ_*_cosy

__sin e cos 3 cos y -} sin 8 cos y cos @ -} sin y cos @ cos
- oS @ oS 3 cos y ‘

Citatel na pravé strand jest viak dle (2) roven sin e sin 3 siny
a tudf?

3) tgaf-tgff-tgy =tgatg ftgy.

II. Podobné dodéldme se i jinych identickych rovmnic, po-
¢ftdéme-li opét plochu trojihelnika, dén-li polomér kruhu vepsa-
ného a thly. )

Plochu trojihelnika vyjadieme opét dvojim splsobem asice

__absiny
-2
a za druhé ‘
_@tbtor _sr
- r= 2 -7
Z jednoduchého nédzoru plyne
a:rcot%—f—rcotl,
—reot L il
b=rcot ) 4 r cot R
o
c:rcot—é—{-—rcotg,
a proto
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G)) s=2r (cot% + cot % -+ cot %)
a tedy
AN — el i E. .Z_
(97 p_r(cot2+cot2+cot2).

Strany daného trojihelnfka miZeme vSak jesté jinym po-
stupem poéftati.

Uzijeme-li v trojihelnfku O’BC (kdez O’ stfed kruZnice
o trojihelnik opsané znaéf), véty sinusové, méme

AT — i WEB) Y
a:0'B = sin g~ ¢ Sin 5 =08 51 sin 5,
z CehoZ
—, a
Bcos—2—
a—= ” H
Sln—2—
avsak
0'B= .r 5
Sln'—2—
a proto
cos—a—
a= ’ 2 )
By
sm—2—.sm2
Podobné
rcos—ﬁ—
2
b= )
sinﬁxsinji
2 2
roos 2
c=
~smix—sin
2 2

Sectenim téchto rovnic a porovninfm s (d) plyne
, 5
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cot—— + cot - +cot 4

@) . 008 cos —g— cos %
B (sinﬁsinz—l_sinﬁsinl+s'nﬁsin£).
2 2 2 2 2 2

Podobné pro plochu p nalezneme:

77 608 —- 08 1 sin
p:absm_g: 2 2 =r?cot cotﬁ—coty
2 2 sinﬁsinlsinlsinl 2 2
2 2 2 2

Porovndme-li tento vysledek s (d”), nabudeme

Y & By
) +cot +cot = cot ) cot 5 cot < 5

Ve vzorci
r COS *
2

Q= ——
. B .7
Sln"2—81n?

k)

miZeme r vyjadfiti z podminky p = %; pak

9

__2p __absiny
s s

b si d
ab sin y cos

= ——
. B .y
s 8in - sin 5

b

t. j.
. B

S 81N —
b= 2
?

0] .
2 cos 'l cos 5

Vzorcem tfmto stanovena strana b, zndme-li s, «, B,
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AvSak b miZeme stanoviti jeSté splsobem jinym, d4no-li
s, a uhly e, 3, y.

UZijeme-li véty sinusové, mdme:

a:b:c—=sin «:sin f: sin y,
t. j.
(@a+b+c):(sine+sinfsiny) = b:sing;
z toho
ssin

) b= sin & 4-sinf 4siny "

Srovndnfm vzorcl (&) a (¢') plyne

. B
ein 3 sin -5
sina+sinﬁ+8in7~2cosf—cosz— ’
2 2

t. j.
(6) sine—+4sinB 4 siny = 4cos% cos —g— cos —Z—

Relaci (¢) mohli bychom i jinym spésobem odivodniti,
a sice pouZitim zndmého rozboru planimetrického, dle néhoz

feSfme nejprvé trojihelnik o strané s a ptilehlych dhlech —;i a —g—

Dle sinusové véty ustanovime velikost strany proti uhlu g— ;
strana b pak jest ramenem rovnoramenného trojihelnika, jehoZ
zdkladna jest prévé vypocténs strana, a thel p¥i zdkladné —g—.

Timto spiisobem obdrifme téZz vzorec (¢).

Ukéazky z Diofanta.

Z6ktm stfednich kol poddvd
Fr.. Hromadko,

professor v Praze.
Nauka o neurcitych rovnicich slove téz neuréitd analytika.
Prvni jejf potdtky vyskytuji se zdroven u dvou soucasniki,
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